

Проблемы правового регулирования и практики правоприменения соглашения об уплате алиментов и пути их решения

Петина Дарья Константиновна

Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматриваются правовые проблемы, возникающие в процессе нормативного регулирования и практического применения института соглашения об уплате алиментов с предложением путей их решения.

Ключевые слова: соглашение об уплате алиментов, алиментные обязательства, законодательное регулирование, правовые проблемы, пути решения правовых проблем.

Problems of legal regulation and practice of law enforcement of the agreement on the payment of alimony and ways to solve them

Petina Darya Konstantinovna

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article examines the legal problems arising in the process of normative regulation and the practical application of the institution of an agreement on the payment of alimony with a proposal for ways to solve them.

Keywords: agreement on the payment of alimony, alimony obligations, legislative regulation, legal problems, ways of solving legal problems.

Соглашение об уплате алиментов является уникальным для российского законодательства институтом, поскольку является исполнительным документом, которому придается сила исполнительного листа.

Алиментное соглашение является наиболее важным договором, регулирующим семейно – правовые отношения по уплате алиментов. Диспозитивность начал, присущих данному институту основывается на возможности участниками алиментного соглашения самостоятельно определить для себя наиболее удобные для них условия предоставления содержания нуждающемуся члену семьи, позволяет урегулировать вопрос алиментных обязательств во внесудебном порядке, помогает сохранить между членами семьи доверительные отношения, а также гарантировать право несовершеннолетних на нормальное жизнеобеспечение [3].

Вместе с тем институт соглашения об уплате алиментов порождает немало как теоретических проблем, привлекающих внимание цивилистов и специалистов в области семейного права, так и проблем правоприменительной практики, интересующих главных образом нотариусов и суды.

Целью исследования является анализ теоретических и практических проблем института соглашения об уплате алиментов по российскому законодательству и предложение путей их решения.

К проблемам в указанной сфере можно отнести следующее: отсутствие в законодательстве легального определения соглашения об уплате алиментов, не урегулирована возможность и порядок заключения алиментных соглашений, улучшающих положение получателя алиментов, наряду с имеющимся судебным актом о взыскании алиментов. Помимо этого, не решен вопрос о механизме применения соглашения об уплате алиментов, а именно не урегулирована проблема ограничения права на алиментное содержание при банкротстве физических лиц и индивидуальных предпринимателей. Также немаловажной представляется проблема защиты лиц - получателей алиментов со стороны государства.

Так, соглашениям об уплате алиментов посвящена глава 16 СК РФ. Однако легальное определение понятия «соглашение об уплате алиментов» отсутствует. В литературе, существует множество примеров определений соглашения об уплате алиментов, однако на законодательном уровне данная проблема не решена. Соглашение об уплате алиментов - важный институт семейного права, позволяющий согласовать и сбалансировать интересы всех участников алиментных правоотношений [5]. Поэтому для правильного понимания участниками алиментных соглашений сущности данных отношений, необходимо легальное закрепление понятия соглашения об уплате алиментов. Решение данной проблемы видится в закреплении в СК РФ следующего варианта определения: соглашение об уплате алиментов - это подлежащее нотариальному удостоверению соглашение между лицами, которые в силу закона обязаны уплачивать алименты, и лицами, которые в силу закона имеют право на их получение, о размере, сроках, порядке и других условиях выплаты алиментов.

Неурегулированной остается проблема соотношения добровольного (по соглашению) и принудительного (по судебному решению или судебному приказу) порядков уплаты алиментов.

Так, в процессе изучения и анализа федеральной судебной практики изучались дела, связанные с признанием недействительным соглашения об уплате алиментов, в связи с тем, что ответчиками заключались алиментные соглашения тогда, когда уже в отношении них было вынесено судебное решение о взыскании алиментов.

В действующем законодательстве отсутствует запрет на заключение соглашения об уплате алиментов при наличии соответствующего судебного постановления (судебное решение или судебный приказ) об этом. Объяснение этому видится, как уже ранее отмечалось, в расширении

диспозитивных начал семейно – правового регулирования. До введения в действие СК РФ диспозитивность в большей степени была присуща имущественным отношениям, регулируемым нормами гражданского законодательства [6]. Однако, анализируя нормы семейного законодательства, необходимо заметить, что при отсутствии соглашения, алименты будут установлены принудительно в судебном порядке, а при наличии судебного акта, устанавливающего определенный размер алиментов, в соглашении этот размер не может быть ниже (ст. 102 СК РФ). Однако в судебной практике все чаще возникают случаи, когда сторонами заключались алиментные соглашения, существенно нарушающие интересы получателей алиментов при наличии в отношении плательщика алиментов исполнительных производств по принудительному взысканию алиментов [4]. В связи с этим, считаем возможным закрепить в СК РФ нормы, регулирующие порядок заключения соглашения об уплате алиментов при наличии судебного акта об уплате алиментов, а именно внести в ст. 101 СК РФ следующее дополнение: «В случае заключения соглашения об уплате алиментов при наличии судебного акта о взыскании алиментов (судебное решение или судебный приказ) размер алиментов, устанавливаемый по заключаемому алиментному соглашению, не может ухудшать положения получателя алиментов». То есть, заключение соглашения при данных условиях возможно только в тех случаях, когда стороны договорились об увеличении размера алиментов, подлежащих выплате.

Также к настоящему времени появилась проблема в механизме применения соглашения об уплате алиментов. Например, проблема ограничения права на алиментное содержание при банкротстве физических лиц и индивидуальных предпринимателей, которая возникла в связи с применением ст. 61.2 ФЗ от 26.12.2002 «О несостоятельности (банкротстве).

При анализе взаимосвязанных положений ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)», был выявлена серьезная проблема правового регулирования в части возможности третьего лица ограничить право на алиментное содержание нуждающегося лица. Статья 99 СК РФ предусматривает право сторон на досудебное урегулирование спора об уплате алиментов путем заключения нотариально заверенного соглашения об уплате алиментов. Но данное право ограничивается положениями ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)», так как если в отношении гражданина, обязанного уплачивать алименты, введена процедура банкротства, то заключенное в этот период соглашение может быть признано недействительным арбитражным судом по заявлению арбитражного управляющего как сделка, причиняющая вред имущественным правам кредиторов. При этом, согласно статье 61.2 Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)», обязательное условие признания сделки подозрительной – осведомленность другой стороны сделки об указанной цели должника к моменту совершения сделки [1]. В свою очередь, осведомленность другой стороны презюмируется, если она является родственником, лица, проходящего процедуру банкротства. Так, постановлением Четырнадцатого арбитражного

апелляционного суда от 15 февраля 2016 г., соглашение об уплате алиментов было признано недействительным как сделка, причиняющая вред имущественным правам кредиторов [2]. Таким образом, происходит ущемление интересов лица, получающего алименты, в том числе и несовершеннолетних детей, а интересы кредиторов, заявивших свои требования ранее, ставятся выше, чем интересы лица, получающего алименты. Представляется необходимым совершенствование законодательства путем включения в ч. 2 статью 102 Семейного кодекса РФ «При наличии подозрений о фиктивности соглашения об уплате алиментов, сторонам необходимо обосновать отсутствие нуждаемости лица в размере указанных в соглашении алиментов или отсутствие нуждаемости лица в получении алиментов». Введение такого положения защитит интересы лиц, нуждающихся в алиментах, и позволит исключить ситуации, при которых такое лицо будет необоснованно лишено алиментов.

Рассматривая институт ответственности за неисполнение плательщиком алиментов обязанности по содержанию, мы выявили также тот факт, что к административной и уголовной ответственности за неуплату алиментов по нотариально удостоверенному соглашению можно привлечь только тех лиц, плательщиков алиментов, которые прямо указаны в ст. ст. 80, 84, 85, 86, 87, 88 СК РФ. То есть, к ответственности могут быть привлечены либо совершеннолетние трудоспособные родители за неуплату средств на содержание своих несовершеннолетних или нетрудоспособных совершеннолетних детей, либо могут быть привлечены к ответственности совершеннолетние трудоспособные дети за неуплату средств по алиментному соглашению на содержание своих нетрудоспособных родителей. Однако, что касается защиты остальных лиц, получателей алиментов, за которыми данное право закреплено СК РФ, в законодательстве наблюдается пробел. К остальным лицам, которые менее защищены государством в случае нарушения их прав на содержание плательщиком алиментов по нотариально удостоверенному соглашению или судебному акту относятся супруги, в случаях, указанных в ст. 89 СК РФ, несовершеннолетние/нетрудоспособные совершеннолетние братья/сестры, в случаях, указанных в ст. 93 СК РФ, внуки, в случаях предусмотренных ст. 94 СК РФ, дедушки/бабушки, в случаях прямо предусмотренных ст. 95 СК РФ, фактические воспитатели воспитанников, отчим/мачеха, в случаях, предусмотренных ст. 97 СК РФ. Анализируя институт ответственности за неисполнение алиментного соглашения, можно сделать вывод о том, что законодатель разграничил всех лиц, имеющих право на получение алиментов на более защищенных и менее защищенных со стороны государства. Видится, что такой подход законодателя однозначно порождает проблему защиты остальных лиц - получателей алиментов. По нашему мнению, нельзя в данном случае разграничивать и без того нуждающихся лиц, в получении содержания и выделять среди них тех, которые больше всего заслуживают защиты со стороны государства. Поэтому при разрешении данной проблемы необходимо ввести в КоАП РФ и УК РФ соответствующие нормы,

закрепляющие ответственность плательщика алиментов за неисполнение обязанности по содержанию вышеуказанных лиц по нотариально удостоверенному соглашению об уплате алиментов.

В настоящей статье были рассмотрены проблемы в области как правового регулирования отношений в сфере соглашения об уплате алиментов, так и практики применения законодательства в данной сфере.

На основе проделанной работы, было установлено, что в законодательстве РФ, которое регулирует различные правовые аспекты соглашения об уплате алиментов, имеются неточности и пробелы, которые могут привести к проблемам при реализации участниками алиментных отношений своего права на заключение соглашения об уплате алиментов, а решение данных проблем зависит от полного законодательного регулирования указанных вопросов. Считаем, что предложенные пути решения обозначенных нами проблем выполнимы на практике.

Библиографический список

1. Федеральный закон "О несостоятельности (банкротстве)" от 26.10.2002 № 127-ФЗ // Российская газета. 02.11.2002 г. № 0(3077).
2. Постановление "Четырнадцатого арбитражного апелляционного суда " от 16.08.2017 № А05 – 144/2016 // СПС СудАкт.
3. Андреева Н.И. Практика применения норм, регулирующих соглашение об уплате алиментов // Вопросы российского и международного права. 2019. №3-1. С. 53-59.
4. Еремин О.Л. Дискуссионные вопросы соглашения об уплате алиментов // Эпомен. - 2020. №46. С. 135-154.
5. Кудрявцева Л.В. Соглашение об уплате алиментов // Право и государство. Теория и практика. 2021. №2. С. 229-232.
6. Нечаева А.М. Семейное право Российской Федерации: учебник для СПО. М.: Юрайт, 2019. 294 с.